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1. Innledning 

Lyngheiene ï Europas kulturlandskap langs Atlanterhavskysten 

Lyngheilandskapet er Vest-Europas kulturlandskap langs Atlanterhavskysten. Det strekker 

seg fra det nordlige Portugal til Lofoten i Nord-Norge ï en strekning på 3600 km, hvorav 

1200km ligger som et smalt belte langs Norges kyst. I tillegg er det store lyngheiområder i 

Irland og Storbritannia. Lyngheilandskapet er både en særpreget naturtype, et 

produksjonsområde for jordbruket , et viktig friluftsområde  og del av vår felles 

Europeiske kulturarv.  

Lyngheilandskapet bygger på et økologisk samspill mellom mennesker, dyr og planter. Det 

milde havklimaet har i årtusener gjort det mulig for bøndene å holde husdyrene ute på beite 

gjennom hele året. Den eviggrønne røsslyngen utgjør en viktig del av vinterfôret  til 

husdyrene. Derved var det ikke nødvendig å holde hus til alle dyrene, og det ble mindre 

arbeid med fôrsanking. Den innsparte tiden brukte bøndene til andre viktige aktiviteter. I 

Norge var kombinasjonen mellom jordbruk og fiske  viktig. 

 

Røsslyng er en eviggrønn dvergbusk som opprettholderholder fôrverdien om vinteren og er karakterplanten for 

kystlyngheiene i hele Europa. Den gir et magert grovfôrsom egnete raser av husdyr overlever på gjennom 

vinteren når gras og urter har visnet. For kystbøndene representerte røsslyngen en meget verdifull fôrressurs. 

Foto: Egil Korsnes 
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Lyngheilandskapet hører til blant Vest-Europas eldste menneskeskapte landskap. Med ild, øks 

og beitende husdyr begynte steinalderbøndene å rydde urskogen for å skape lyngheier. 

Ryddingen begynte for 5000 år siden, men først i vikingtiden var hele Vest-Europas kyst 

omdannet til et åpent landskap. Prosessen tok mer enn 3000 år. 

 

 

Kart overutbredelsen av lyngheilandskapet omkring 1850. Kartet baserer 

seg på historiske data og gir bare et minimumsarea.  

Kart: Diemont og Kaland i Haaland (2002). 

 

Lyngheiene hadde sin største utbredelse på 1800-tallet. I den sentrale delen av Europa var 

heiene da blitt overutnyttet, og myndighetene satte inn tiltak for å dyrke dem opp. I dag har 

moderne jordbruk, opphørt bruk og luftforurensinger ført til at mer enn 80 % av Europas 

lyngheier er blitt omdannet til åker, eng eller skog. Om en generasjon eller to risikerer vi at 

det meste av lyngheiene er borte. Heldigvis er myndighetene i de fleste landene langs 

Atlanterhavet oppmerksomme på faren. Lyngheiene er oppført på NATURA 2000 listen i EU 

og er dermed underlagt en eller annen form for vern i medlemslandene. De utgjør viktige 

friluftsområder for millioner av europeere, og er en del av det biologiske mangfoldet i Vest-

Europa.  

Over det meste av Europa har lyngheiene mistet sin betydning for landbruket. I sentrale deler 

av utbredelsesområdet ï på kontinentet og i Storbritannia ï er likevel befolkningen sterkt 

følelsesmessig knyttet til dette landskapet, både som kilde for naturopplevelse og som del av 

deres kulturelle identitet. Lyngheiene har vært et flittig benyttet motiv innen malerkunst, 

musikk, poesi og folkloristisk litteratur. (Haaland 2002, Kaland 2009). 
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Forsknings- og forvaltningshistorie for kystlyngheiene i Norge 

I Norge har aldri lyngheiene hatt en tilsvarende posisjon i folks bevissthet. Hos oss anså 

befolkningen som bodde i skogssonen inne i fjordene og på Østlandet den skogløse 

kyststripen som et fattigslig og marginalt landskap. I den nasjonalromantiske perioden 

kjempet både Hans Christian Asbjørnsen og Bjørnstjerne Bjørnson for skogsaken, og 

skogseier Heiberg i Sogn prøvde å fremme skogplantingen med det berømte utsagnet: òPlant 

et tre og det vokser n¬r du soverò. Også forskerne fulgte opp den negative holdningen til 

lyngheilandskapet. Botanikeren professor Jens Holmboe (1907) kalte avskogingen av 

kyststripen en òlandsulykkeò som man m¬tte forsßke ¬ komme ut av. 

Den lite positive holdningen i befolkningen førte også til at svært lite forskning om 

kystlandskapet og fiskerbonden ble gjennomført, inntil det tverrvitenskapelige miljøprosjektet 

òLind¬sprosjektetò ved Universitetet i Bergen /NAVF undersßkte kystlandskapet i 

Nordhordland i tilknytning til utbyggingen av oljeraffineriet på Mongstad på 1970-tallet. 

 Den vanlige oppfatningen før dette forskningsprosjektet startet, var at lyngheiene oppsto på 

grunn av en kraftig klimaforverring ï ò Fimbulvinterenò ï om lag 500 f. Kr. som førte til at 

skogen langs kysten bukket under. Ved hjelp av en serie radiologisk daterte pollendiagrammer 

i Nordhordland fra vest mot havet til skogssonen innenfor ble det imidlertid bevist at 

avskogingen startet allerede i Yngre steinalder. Hele Nordhordland ble ikke omdannet til et 

åpent lyngheilandskap før i Vikingtiden (Kaland 1974,1979,1986 Kvamme 1982). 

Lyngheilandskapet var menneskeskapt! Det ble også dokumentert at den indre avgrensingen 

mot skogen i øst er klimatisk  bestemt av snømengden om vinteren. Ved for mye snø ble 

lyngheidriften usikker og alt for arbeidskrevende. 

De arkeologiske, historiske og etnologiske undersøkelsene i Lindåsprosjektet ga også 

kunnskap om bosettingshistorien, driftsmetodene i jordbruket og på sjøen, varebyttet med 

Bergen, byggeskikken og den demografiske utviklingen av området. I tillegg til mange 

avhandlinger om lyngheilandskapet ga dette forskningsprogrammet den faglige bakgrunnen til 

etableringen av Lyngheisenteret på Lygra.  

Senere har forskere ved universitetene i Tromsø, Trondheim, Bergen, Stavanger og Ås, ved 

forskningsinstituttene NINA og BIOFORSK samt forvaltere ved Direktoratet for 

Naturforvaltning og flere av fylkesmennene fulgt opp med nye prosjekter.  I dag er det 

etablert et nasjonalt nettverk for lyngheier (LYNET). Dette er igjen knyttet til European 

Heathland Network som i praksis samler den europeiske faglige ekspertisen om denne 

landskapstypen. Det internasjonale samarbeidet har ført til flere EU-prosjekter hvorav to er 

blitt ledet fra Lyngheisenteret/Universitetet i Bergen.  

På lignende måte som for forskerne har det tatt tid før forvaltningen har kommet i gang med å 

sikre at også deler av lyngheilandskapet skal forbli en del av norsk natur i framtiden. 

Lyngheiene ble av myndighetene betraktet som noe av det fattigsligeste av vår natur, og 

landbruksmyndighetene har fra tidlig i forrige århundre brukt ganske sterke virkemidler for å 

få dem omdannet til presumptivt mer produktive vegetasjonstyper (Christensen 1975). Særlig 

staset man på omgjøring til kulturbeiter og en omfattende skogplanting. Planen var å plante til 

5 millioner dekar i kystområdene, hvor staten gikk inn med 50 % av kostnadene ved privat 

skogreising. Etter 1930 ble det fart i skogreisingen og dette ble ytterligere forsterket i 1950-
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årene. Da Lindåsprosjektet tok opp skog kontra lynghei som tema på 1970-tallet ble debatt-

temperaturen ganske opphetet. 

 

 

Lyngheisenteret ligger på øyene Lygra og Lurekalven i Lindås kommune, Hordaland. Det dekker et areal på 1,7 

km
2
 hvorav 1,5km

2
 er kystlynghei. Foto: Peter Emil Kaland. 

 

Mot dette historiske bakteppet er det ikke underlig at ivaretakelse av kystlyngheiene fikk en 

tung start. Lindåsprosjektets dokumentasjon av kystlyngheiene som fiskerbøndenes 

kulturlandskap  markerte imidlertid et vendepunkt. Professor og senere miljøvernminister 

Olav Gjærevoll satt i styret for Lindåsprosjektet og ble der godt informert om utfordringene 

med kystlyngheiene. Som formann i Statens Naturvernråd var han hovedansvarlig for 

framlegget til òNy landsplan for nasjonalparkerò (NOU 1986:13). Her ble Røst-øyene og 

Helgelandsøyene omkring Vega i Nordland fylke, samt Ytre Fensfjord og Fitjarøyane i 

Hordaland fylke foreslått som nye nasjonalparker. For Fitjarøyane står det bl.a.: òR¬det anser 

det som meget viktig at den vestlandske lyngheiregionen blir representert blant våre 

verneområder og foreslår at Fitjarøyane blir vernet som en blant flere òSkjÞrg¬rdsparkerò 

langs kystenò. Ingen av disse forslagene ble gjennomført. 

Ved flere av Fylkesmennenes miljøvernavdelinger ble det i 1980-årene tatt til orde for at man 

måtte starte forvaltningsprosjekter om kystlyngheiene. Først ute var Fylkesmannen i Rogaland 

da de gjennom Økoforsk publiserte 2 verneplaner for Rogaland (Steinnes 1988 a og b). Tre år 

senere kom Økoforsk med en omfattende verneplan for kystlyngheiene for strekningen 

Hordaland til og med Trøndelag (Fremstad, Aarrestad og Skogen 1991). Fram til nå er ett av 

forslagene (Synesvarden, Rogaland) blitt landskapsvernområde mens et par ble inkludert i 

òNasjonal registrering av kulturlandskapò uten at de er tilfßrt tilstrekkelig midler til skjßtsel. 
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I et temanummer om lyngheilandskapet i tidsskriftet Naturen gis det en status for 

forvaltningen av kystlyngheiene gjennom de siste 20 årene (Østebrøt og Betten 2009). Det 

framgår her at det har vært en økende innsats for å ta vare på kulturlandskap, hvor 

Miljøverndepartementets direktorater og Landbruksdepartementet har samarbeidet gjennom 

programmer som òNasjonal registrering av kulturlandskap (1990-tallet), og i regionale 

program som ò STILKò (Spesielle tiltak i landbrukets kulturlandskap), RMP (regionale 

miljøprogram) og senere SMIL (spesielle miljøtiltak). Ved fylkesmennene er det blitt 

opprettet regionale samarbeidsgrupper for kulturlandskap. Landbruksdepartementet har 

gradvis lagt om politikken slik at bøndene får støtte til å produsere landskapskvaliteter i 

tillegg til mat. Gjennom de siste 20 årene har det skjedd en markant øking av bevilgningene til 

skjøtsel av kulturlandskap, noe også kystlyngheiene har fått en del av. 

Det mest ambisißse programmet òUtvalgte kulturlandskap i jordbruket ò (igangsatt 2009) 

anbefaler å velge ut ca. 100 større kulturlandskapsområder hvor det skal gis tilstrekkelig 

midler til å sikre en langsiktig skjøtsel av disse. Dette programmet har hittil valgt 22 områder 

hvorav 5 med kystlynghei, og det er håp om at flere lyngheiområder vil bli inkludert på et 

senere tidspunkt. I tillegg har Vega-ßyene blitt opptatt p¬ listen over UNESCOôs 

verdensarvliste. UNESCO presser også på at Norge skal følge opp listen over verdens 

biosfære-områder, som blir mye brukt internasjonalt for å ivareta kulturlandskap ved 

bærekraftig bruk og vern. Vårt land er ett av de få land i Europa som hittil ikke har deltatt i 

dette programmet. 

 

 

 

 



7 

 

2.    Tradisjonell drift av det norske 
lyngheilandskapet 

 
Modell som illustrerer oppbyggingen av den tradisjonelle lyngheigården. ©Lyngheisenteret 

 

Den tradisjonelle norske lyngheigården bygget driften på de vanlige prinsippene med innmark 

og utmark. Det spesielle var den skogløse utmarka hvor lyngheiene var viktige som 

beiteområder gjennom hele året og hvor torven i myrene var viktig som energikilde og 

som torvstrø i fjøset og i gardfloren. I strandsonen sanket man tang, tare og skjellsand som 

del gjødslingen av åkeren. Fiskeriene ga både mat og fiskeslo til gjødslingen. Fiskerbøndene 

hadde god matvaresikkerhet i og med at de kunne utnytte ressursene både til lands og til 

havs. 

 

Kystlyngheiene som beiteressurs 

 De tradisjonelle driftsformene i kystlandskapet på Vestlandet er beskrevet i Kaland (1986, 

1998, 1999), Kvamme 1982, Haaland (2002) og Kvamme et. al. (2004, 2009). I tillegg 

fungerer Lyngheisenteret som et praktisk visningssenter for lyngheidriften. Her gis derfor et 

sammendrag om hvordan kystlyngheiene skjøttes. 

 Kystlyngheiene skiller seg fra utmarksbeiter i andre deler av landet ved at de kan brukes som 

beite for sau og geit hele året. Røsslyngen har tilnærmet den samme næringsverdien om 

vinteren som om sommeren, og tradisjonelt sikret den vinterfôret for dyra som gikk ute, 

sammen med tang og tare. Om sommeren ble kystlyngheiene også beitet av kyr. 

Sammenlignet med fjellbeitene i innlandet var imidlertid dette et magert sommerbeite. 

Kystbøndene foretrakk derfor mange steder å la kyrne være høstbære. Når dyra seinhøstes 

kunne beite på håslåtten og deretter fores inne fikk de en bedre melkeproduksjon. Rasen 

Gammel norsk sau (kjent som ñvillsauò, ñutegangersauò) og utegangergeiten var godt tilpasset 

kystklimaet og klarte seg godt på lyngbeite. Sauene lammet ute på egenhånd uten tilsyn og 

dyrene ble bare sanket to ganger i året for henholdsvis ullklipping og slakt. 

For å oppnå en optimal produksjon ble heiene beitet av flere dyreslag. Bonden passet nøye på 

beitetrykket og fornyet lyngbeitet med lyngsviing. Både for svakt og for sterkt beitetrykk 
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fikk uheldige konsekvenser. Var det for svakt ble lyngen hurtig grovvokst og tapte fôrverdi; 

var det for sterkt ble røsslyngen utkonkurrert av lavproduktive grasarter, siv og starr. Dermed 

sto bonden i fare for å miste for mye av vinterfôret med katastrofale følger for dyrene. 

Sauene beiter ulikt gjennom året. Om sommeren må de sammen med storfeet ha god tilgang 

til gras og urter, mens det må være tilstrekkelige arealer med røsslynghei til vinterbeitet. 

Bonden regulerer forholdet mellom lyngdominerte og grasdominerte beiteflater ved hjelp av 

lyngsviing. Områder med gammel grov lyng blir brent om vinteren eller tidlig om våren. 

Virkningen av lyngsviingen er at frøbanken i jordsmonnet blir aktivert og jordsmonnet blir 

moderat gjødslet av asken fra brannen. En får en suksesjon hvor gras og urter dominerer beitet 

de første årene, og deretter overtar røsslyngen gradvis dominansen. Ved å svi av relativt små 

områder hver gang får man gradvis bygget opp en mosaikk av lyngmark i ulike stadier. I en 

veltrimmet lyngmark vil derved dyrene alltid finne beiteflater med vegetasjon som er tilpasset 

deres beitepreferanser gjennom året. 

 

 

                                  Gammel norsk sau (ñvillsauò) på vinterbeite i kystlyngheia. Foto: Svein Haaland. 
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                                                         Mandus Fondenes svir røsslynghei i 1971. Foto: Peter Emil Kaland. 

 

Vegetasjonsmosaikk med små arealer grashei (sommerbeite) og røsslynghei (vinterbeite)gir høyest 

biodiversitet. Foto: Peter Emil Kaland. 
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Også fra et naturfaglig ståsted er det viktig at brannflatene har begrenset størrelse. Brannen tar 

livet av dyreslag som ikke klarer å flykte ut av brannfeltet eller ned i ganger under bakken. 

Med små brannflater skjer det en hurtig innvandring til de litt mer næringsrike feltene, og det 

har vist seg at fugleslag som rype (Skottland) og orrfugl (Vestlandet) profiterer på denne 

driftsformen. En velholdt lyngheimosaikk gir den høyest mulige biodiversiteten hos 

kystlyngheiene. Vanligvis var det nok med to-tre personer for å gjennomføre brenningen, 

men var terrengforholdene vanskelige hjalp familie og naboer til. Brannkunnskapen var basert 

på lang tradisjon, og det var svært sjelden at bøndene ikke klarte å beherske lyngsviingen. 

Gikk det galt ble det husket i mange ti-år! 

På Vestlandet er lyngsviing datert tilbake til Yngre Steinalder. Driftsformen har vært en 

integrert del av kystlandbruket gjennom tusener av år. I den nordligste delen av 

kystlyngheiene var lyngsviingen mindre regelmessig og nord for Træna har man hittil ikke 

muntlig informasjon om lyngsviing.  

De økologiske prosessene som lyngsviingen medførte ble først publisert av Charles 

Gimmingham (1972). Han inndelte røsslyngplantens livssyklus inn i 4 faser: pionerfasen (0-5 

år), Byggefasen (6-15 år), moden fase (15-25 år) og degenerasjonsfasen (over 25 år). Han 

viste at røsslyngen gikk inn i en syklus hvor brann var en viktig faktor: 

 

                                           Illustrasjon: Peter Emil Kaland og kjersti Isdal basert på Gimmingham 1972. 

 

Lyngslått 

Lyngslått var en like viktig del av fôrsankingen som håen (etterslåtten) i gammel tid. Den ble 

utført om høsten. Lyngslåttområdene var gjerne steinfrie flater som ble slått hvert 3.-8. år etter 

behov. Dersom lyngplantene ble for gamle og forvedete måtte man bruke sigd. Sigdslått var 

mye mer arbeidskrevende og ble bare utført i nødstilfelle. De samme slåtteområdene ble brukt 

gjennom århundrer, og de ble sjelden eller aldri brent. På Fonnes i Nordhordland er et 

lyngslåttområde datert ved hjelp av pollenanalyse til å gå tilbake til 900-tallet (Kaland 1986). 

Skriftlige beretninger fra Vestlandskysten forteller at ca. ӎ av vinterf¹ret for kyrne var 

røsslyng midt på 1800-tallet (Myking 1978). I løpet av 1900-tallet ble grasartene som ble 
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brukt på slåttelandet bedre og man fikk etter hvert tilgang til kunstgjødsel. Da ble lyngen bare 

slått hvis det var knapphet med fôr om våren.  

Røsslyngen ble gitt til kyrne i opphakket tilstand, blandet med høy og/eller halm og litt vann. 

På Lyngheisenteret vises en autentisk film om lyngslåtten (Sandberg og Kaland 1974). Dette 

er det eneste filmopptaket i Europa, selv om arbeidet ble utført av nesten alle lyngheibønder 

på kontinentet. Lyngslåtten tok her slutt før det var vanlig å bruke filmdokumentasjon. 

Virkningen på vegetasjonen etter lyngslått er ulik suksesjonen etter lyngsviing. Ved lyngslått 

blir ikke frøbanken i jordsmonnet aktivert i særlig grad, mosedekket forblir intakt og den 

moderate gjødslingen med aske finner ikke sted. Krekling klarer seg bedre i slåttemark enn i 

områder som blir svidd. Ved lyngslåtten fjernes avlingen slik at vegetasjonen blir enda 

fattigere enn før. Som skjøtselsmetode får man derved et annet resultat enn ved 

lyngsviing. 

 

 

   Søskenparet Klara og Mandus Fondenes slår lyng på Fonnes, Austrheim, Hordaland i 1971.  

                                                                                                                Foto: Peter Emil Kaland. 
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Lyngslåttmarken til Klara og Mandus august 1963. Dette er Norges eneste kjente fargefoto av en               

lyngslåttemark i autentisk drift. Til venstre for gjerdet blomstrer bare røsslyngen der  

Klara og Mandus ikke har slått. Foto: Egil Bakka. 

Torvtaking 

Mangelen på skog førte til at kystbefolkningen dekket sitt energibehov ved utnytting av 

torvressursene i myrene. Den beste torvkvaliteten fant man i terrengdekkende myr i 

bakkehellingene, fordi torven her var best omdannet og hadde relativt lavt vanninnhold.  De 

dype myrene i forsenkningene i landskapet ble først tatt i bruk når torven i skråningene var 

brukt opp.  

  
Torvtaking ble utført om våren. Foto: Peter Emil 

Kaland. 

òKrakkarò med torvstykker til tßrk om sommeren. 

Foto: Peter Emil Kaland. 
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Mellom fjellskråningen til høyre og Yngre Dryas-morenen midt i bildet har det gjennom årtusener bygget seg 

opp et tykt torvlag hvor befolkningen har spadd torv. Grøftene etter torvtekten er fortsatt tydelige. Fra Senneset 

i Vestvågøy, Lofoten. Foto: Mons Kvamme. 

 

Torvtakingen forgikk om våren, etter våronna og før slåtten. Torven ble skåret i kvadratiske 

skiver (størrelse og fasong kunne variere en god del), og torvstykkene ble tørket på bakken ut 

over sommeren. Når torven begynte å tørke ble skivene stablet opp på ulikt vis (små 

òkrakkarò eller i stßrre s¬ter) inntil den var helt tßrr. Da ble den enten lagret i egne torvhus ute 

på heiene eller den ble fraktet hjem til gården. 

Arbeidet med å spa torv har satt betydelige spor etter seg i kystlandskapet. Nesten overalt kan 

en se rester etter inngrep. Det kan være gamle grøfter, rektangulære hull i myrflatene eller 

unaturlig rette kanter i skrånende terreng. For et trenet øye kan dette fortelle mye om hvordan 

det opprinnelige landskapet har sett ut.   

Som driftsform kan torvtaking dateres tilbake til eldre jernalder (Kaland 1986). Det er ikke 

usannsynlig at den er enda eldre.  Først da kystbygdene fikk elektrisk strøm (ca. 1920-1950) 

begynte aktiviteten å avta. Men ennå på 1970-tallet var det mangesteder vanlig å se torv til 

tørk. Særlig den eldre generasjonen hadde vanskelig for å slutte med torv til oppvarming.  

Torvtekten har vært et omstridt tema i naturforvaltningen. Det var unektelig destruktive 

inngrep i naturen fordi det forstyrret den naturlige myrutviklingen. På den andre side vil 

torven vokse til igjen, selv om det foregår langsomt. I en større sammenheng kan det derfor 

være riktig å betrakte brenntorv som en semi-fornybar ressurs. De fleste steder var det rikelig 

nok å ta av, men hvis torvressursene tok slutt fikk man problemer. Da måtte man enten leie 

torvrettigheter hos naboen eller klare seg med annet brensel. Torvtekten inngikk imidlertid i 

en helhetlig og balansert ressursutnyttelse som viste seg økologisk bærekraftig gjennom mer 

enn tusen år. Det blir derfor unyansert å se på de gamle sporene etter torvtaking som fortidig 

miljøforstyrrelse. De er først og fremst kulturminner  som forteller om kystbefolkningens 

strev for å sikre seg nok energi.  
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Moldtaking (Plaggenwirtschaft, sod cutting) 

En annen måte å utnytte torvressursene på var å ta mold. Dette var betegnelsen på torvstrø. 

Den ble hentet på bestemte områder, fortrinnsvis i den gårdsnære utmarken. Her ble 

vegetasjonen fjernet slik at torven lå fritt eksponert. I løpet av vinteren frøs overflaten på 

torven slik at jordstrukturen ble ødelagt, og utover våren og sommeren ville dette tørke. Da 

kunne den tørre molden, som hadde samme konsistens som torvstrø vi kjøper i dag, høstes 

med rive og spade.  

Molden ble gjerne lagret i egne små moldhus og senere fraktet til gården etter behov. Den ble 

anvendt i fjøset som strø under dyra. Sammen med molden brukte man halm, tørkete bregner, 

løvfall, tørr tang, lyng og annet som kunne bidra til at dyra fikk et fast og tørt underlag. Den 

oppsmuldrete torven var spesielt viktig for å suge opp landet slik at ikke den næringsrike 

urinen skulle renne vekk. Hver kveld ble det tilført et nytt lag med mold, løv og tang. 

Tidligere var det vanlig å la dyra stå på talle. Med rikelig tilførsel av strø var det ikke til å 

unngå at golvet òvoksteò i tykkelse. Det finnes flere beretninger om hvordan dyra sto nesten 

oppunder sperrene n¬r v¬ren kom. S¬ snart dyra slapp ut ble dette ògolvbeleggetò spadd ut p¬ 

åkrene. Det var særdeles næringsrikt. En dokumentasjonsfilm om moldtakingen ble tatt opp 

på gården Verås i Lindås kommune i 1991 (Sandberg og Kaland 1994). 

  

Innmarka ble tilført næringsstoffer fra utmarka 

og sjøen i form av torvstrø, fiskeslo og tang/tare. 

Illustrasjon: Eva Gjerde/Peter Emil Kaland. 

Dyrene beitet i utmarka om dagen og ble tatt inn i 

gardfloren om natten for å gi fra seg gjødsel. Illustrasjon: 

Eva Gjerde/Peter Emil Kaland. 

 

 

Molden ble raket sammen og fraktet til moldhuset 

om sommeren. Foto Peter Emil Kaland. 

På kontinentet er torvressursene begrenset og  bøndene måtte 

skaffe seg strø til dyrene fra det tynne humuslaget under 

lyngheivegetasjonen. I Tyskland kalles dette Plaggenwirtschaft. 

Foto: Museumsdorf Hösseringen. 
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Mold(torvstrø) ble spadd utover gulvet i 

gardfloren hver dag slik at sauene skulle ha et 

tørt underlag. Foto Peter Emil Kaland. 

Sauene ble tatt inn i gardfloren om kvelden. Foto: Peter 

Emil Kaland. 

 

Ettersom dyra gikk i utmarka på beite, og mye av fôret kom fra utmarka, bidro moldbruken til 

at det ble en flyt av næringsstoffer fra utmark til innmark. Før kunstgjødselens tid var 

kystbøndene helt avhengige av denne næringsflyten for å kunne opprettholde 

matproduksjonen på innmarka. 

I likhet med mange andre tradisjoner knyttet til gjødselstellet, er kunnskapen om moldbruk 

nesten helt forsvunnet. I lyngheilandskapet langs kysten var dyrkingsjord de fleste steder 

mangelvare, og man hadde ikke anledning til å la åkrene få hvile med jevne mellomrom for å 

gjenvinne næringsstatus, slik man kunne andre steder. De måtte gjødsles maksimalt hvert år, 

og derfor var moldbruket viktig. På samme måte var næring fra sjøen, tang og tare, fiskeslo 

m.m. av uvurderlig betydning for åkerbruket.  

I likhet med tradisjonene knyttet til lyngbrenning, helårsbeite og lyngslått, knytter 

moldbrukstradisjonen de norske lyngheiene opp mot de europeiske lyngheiene. Tilsvarende 

bruk av torvjord er beskrevet fra lyngheiene bl.a. i Nord-Tyskland, Danmark, Storbritannia og 

Irland. Særlig er det godt beskrevet fra kystområdene i Tyskland. Her ble torven kompostert 

med gjødsel og båret ut på åkrene. På tysk kalles driftsformen for Plaggenwirtschaft, og 

jordsmonnet som skaptes på denne måten beskrives som Plaggenboden eller Plaggenesch. 
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3.    Definisjoner, regionale gradienter og   
vegetasjonstyper i kystlyngheiene 

Fra Portugal til Lofoten har kystlyngheiene en rekke fellestrekk som gir grunnlag for en 

definisjon: 

 I hele området består lyngheilandskapet av semi-naturlige vegetasjonstyper som er skapt 

av kystbønder, og som har vært, og til dels fremdeles inngår i jordbrukets 

produksjonslandskap. 

 Kystlyngheiene er preget av dvergbusker med røsslyng som en viktig del av vegetasjonen. 

Alle artene i heiene består av naturlig forkommende planter. 

 Kystlyngheiene er avhengige av beite, og tradisjonelt har de stort sett vært benyttet til 

helårsbeite for egnete raser av sau, kyr og geit.  

 Bøndene har tradisjonelt brukt lyngsviing til fornying av beitene i den hensikt å skape en 

karakteristisk mosaikk mellom grashei og lyngmark i ulike stadier av røsslyngens 

livssyklus. 

 

Det følger av denne definisjonen at ved registrering og verdisetting av kystlynghei, må det 

legges vekt på både vegetasjonens floristiske sammensetning og på bruksstatus for området; 

beitetrykk m/omfang av helårsbeite, lyngsviing og vegetasjonsmosaikk. Som ved all 

vegetasjonstaksering vil artsmangfold og forekomst av sjeldne/truete arter være viktig, men i 

tillegg må tilstand og forekomst av røsslyng tillegges vesentlig betydning. 

 

Under oppbyggingen av Naturbasen til Direktoratet for naturforvaltning har arbeidet i stor 

grad fulgt håndboka for òKartlegging av naturtyper ï verdisetting av biologisk mangfoldò 

(DN 2007).  Den har naturlig nok sitt primære fokus mot biologisk mangfold, naturtyper og 

rødlistearter. For noen lokaliteter med kystlynghei kan dette ha ført til at verdikriterier knyttet 

til driftsstatus har blitt nedtonet, selv om håndboka understreker at naturtypen identifiseres på 

grunnlag av utseende og bruksmåter. Svært viktige kriterier er særlig godt skjøttede 

kystlyngheier, dessuten velutviklede utforminger med dominans av purpurlyng og/eller 

forekomst av sjeldne arter og/eller truete vegetasjonstyper, samt kystlyngheier som inngår i 

stßrre òhelhetlige kulturlandskapò. 

Kalkrike utforminger av kystlyngheiene er også spesielt viktige, både fordi de har et høyt 

artsmangfold og fordi de er sjeldne. Kalkheiene brukes fortsatt til helårsbeite mange steder, og 

de er særlig produktive som sommerbeiter. Røsslyngforekomsten kan variere en god del, og 

derfor er de ikke alltid like velegnet som vinterbeiter.  

Kystlyngheier er normalt en relativt artsfattig vegetasjonstype på sur jordbunn. Lyngsviing 

for å oppnå en mosaikk mellom lyngmark i ulike stadier og grashei maksimerer det 

biologiske mangfoldet i lyngheiene og er derfor et viktig kriterium for verdisettingen. 

Fremstad (1997, s. 82) påpeker dette i sin definisjon av kystlyngheier: "Grunnlaget for 

kystlyngheiene hviler i stor grad på livssyklusen til en art, røsslyng (Calluna vulgaris) som 

dominerer eller er en viktig bestanddel i mange av vegetasjonstypene." Likeledes er mål for 

beitepresset et viktig kriterium for verdisettingen.  
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I en handlingsplan for kystlyngheier som kulturlandskap må man ha tilfredsstillende 

fokus på kystlyngheiene som produksjonssystem i jordbruket i tillegg til biologisk 

mangfold. Naturbasen er en svært viktig kilde for å finne gode lokaliteter, men for å kunne 

i noe sikkert om hevdstatus er befaring nødvendig. 

En omfattende gjennomgang av den geografiske variasjonen og ulike typer av lynghei er 

gitt i Fremstad et al. (1991), Fremstad (1997) og Aarrestad et al. (2001).  

Lyngheiene følger i hovedsak den lange vestkysten av Norge fra Agder til Lofoten og i tillegg 

på øyer lengst sør i Østfold. Den skarpe vest ï øst - gående klimagradienten på tvers av 

kystlinjen har ført til at lyngheibeltet aldri har vært mer enn 15-40 km bredt. Lenger øst faller 

for mye av vinternedbøren som snø slik at husdyrene ikke finner nok fôr på beitet. Derved er 

har det vært mer lønnsomt for bøndene å fôre dyrene inne gjennom vinteren, og å ha skog i 

utmarksområdene.  

Til tross for den langstrakte utbredelsen er kystlyngheiene en relativt homogen 

vegetasjonstype. Lyngheivegetasjonen endrer seg imidlertid avhengig av klima, eksposisjon, 

jordsmonnstype og høyde over havet. I sør-nord retning langs kysten kan lyngheiene grovt 

sett deles inn i fire hovedgrupper:  

 I sør er klokkesøte (Gentiana pneumonanthe) og blodtopp (Sanguisorba officinalis) 

karakteristiske innslag mens hyperoseaniske arter mangler. Likeledes er det få 

euoseaniske arter som inngår og fjellplanter er sjeldne. Karakteristisk er de store 

lyngfattige fuktheiene i Sør-Rogaland som kan være vanskelig å avgrense mot fuktige 

grasheier. På Lista (Einarsneset) ligger den europeiske nordgrensen for lyngheier på 

næringsfattig sandig jord med gyvel (Cytisus scoparius). 

 Langs Vestlandskysten finnes de mest frostømfintlige artene som purpurlyng (Erica 

cinerea), hinnebregne (Hymenophyllum wilsonii) og vestlandsvikke (Vicia orobus). 

Euoseaniske arter er vanlige og viktige, bl.a. heistarr (Carex binervis), fagerperikum 

(Hypericum pulchrum), heifrytle (Luzula congesta) og heiblåfjær (Polygala 

serpyllifolia). Fjellplanter finnes så å si bare på høyere nivå. Purpurlyngheiene finnes 

bare i de ytterste kyststrøkene opp til litt nord for Stadlandet. 

 Nord for Stad opp til Trondheimsfjorden. Hyperoseaniske arter finnes bare helt i sør. 

Euoseaniske arter avtar mot nord. Nordlige arter og fjellarter blir vanligere. 

Eksempler: dvergbjørk (Betula nana), rypebær (Arctostaphylos alpinus) og stivstarr 

(Carex bigelowi). Heigråmose (Rhacomnitrium lanuginosum) og lavarter blir mer 

vanlige i vegetasjonen. Ny forskning indikerer at røsslyngens evne til å spire fra 

røttene etter brann gradvis svekkes nord for Stad (Velle in prep.). Lyngheitypene nord 

for Stad er unike i Europa. 

 Nord for Trondheimsfjorden mangler de hyperoseaniske og euoseaniske artene. 

Fjellarter og nordlige arter er vanlige i lavlandsheiene. Heigråmose (Rhacomnitrium 

lanuginosum) er et ofte dominant, og ofte med sterkt innslag av reinlav (Cladina spp.) 

og torvmoser (Sphagnum spp.) Mot nord blir krekling (Empetrum nigrum coll.) stadig 

mer vanlig, og nord for polarsirkelen skjer det en glidende overgang mot arktiske 

kreklingheier, som gir et mye dårligere beite og som ikke regnes til kystlyngheiene.  
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Træna med Husøy og Samna er et av de nordligste områdene i Europa hvor lyngsviing fortsatt er i manns 

minne.  Foto: Aune kunstforlag©. 

Den sterke V- Ø klimagradienten gir klare endringer i kystlyngheienes artssammensetning. 

Særlig er dette tydelig på Vestlandskysten hvor heiene har størst utbredelse fra ytterkysten og 

inn i fjordområdene. De hyperoseaniske artene faller ut og heiene blir mer artsfattige innover. 

Når kystlyngheiene møter skogsområdene i øst er det ofte karakteristisk at lyngheiene 

kommer tilbake på åsryggene. Det skyldes at her oppe blir skogen utsatt for vindstress og 

snøen blåser vekk fra de eksponerte ryggene om vinteren. Bøndene fjernet denne skogen, og 

skjøttet røsslyngen med lyngsviing og beitende husdyr, til dels med helårsbeite. På denne 

måten må lyngheiene i kystfjellene i mange tilfeller regnes som menneskeskapte 

kystlyngheier. Høytliggende lyngheier finnes også på Høg-Jæren og i Sørlandsheiene i Agder. 

Heiene på indre Agder ble beitet og svidd. Det foreligger ikke tilfredsstillende dokumentasjon 

av driftsformene på disse heiene til å avgjøre om de skal sees i sammenheng med 

kystlyngheiene. 

Kystlynghei finnes stort sett på sur jord. Nord for Stad blir det mer vanlig å finne lyngheier på 

baserik grunn, og særlig på Helgelandskysten er det mange områder med rikhei med innslag 

av kravfulle arter. Sør for Stad dekker slike områder bare små areal.  

 

Fremstad (1997) har klassifisert vegetasjonstypene i kystlyngheiene: 

H1 Tørr lynghei 

Fysiognomi - Lynghei dominert av røsslyng (Calluna vulgaris) men andre lyngarter er vanlige 

innslag. Få urter og graminider er vanlige i denne typen, som er generelt artsfattig. Utseendet varie-

rer med røsslyngens alder; ung, velskjøttet hei har lavt og tett feltsjikt (10-15 cm), mens tørrhei 

der røsslyngen er 40-50 år gammel kan bli mer enn en halv meter høy og være ganske åpen. 

Bunnsjikt varierer fra velutviklet til meget sparsomt; det er særlig sparsomt i gamle 

røsslyngbestander med sterkt strøfall. 


